高校力量成为梁溪教育高质量发展助推器

14个教育单位与高校携手,合作更深一度

7月6日,梁溪区与北京师范大学、东北师范大学等4所师范院校签署 合作协议,大批优秀师范院校毕业生将走进梁溪,梁溪教育与高校的合作 更深一度。为促进基础教育均衡发展,提升梁溪区教师队伍建设水平,梁 溪区于2019年开始组织实施"高校支持教师专业发展项目"。目前,梁溪 区共有14个教育单位参与此项目。

专家学者走进课堂实地"把脉"

今年5月,南京师范大学教授丁 建宁走进了连元街小学的英语课堂, 观课并给出评价建议。与长三角教 育研究院开展合作以来,专家团队的 实地指导和精准把脉对连小课堂教 学转型、教师队伍提升等方面起到了 关键推动作用。该校副校长俞晓云 告诉记者,合作一年来专家团队已经 进校指导21次,教师得到了实实在 在的成长。

"'一课三人上'是同课异构式研 训模式,执教者同台竞技比的是文本 研读和教学设计的能力。'三人上-课'则是不同的教师演绎同一份教学 设计,更看重课上师生的智慧生成。 俞晓云说,每位执教者背后都有一个 研课团队,所有语文教师会亲历一次 研课全过程,获得专业成长。两种研 训模式虽已在学校运行许久,但一年 来专家团队有主题地参与说课评课,

让参与其中的老师得到了更为系统 的指导。值得一提的是,连小选择专 家团队时吸收的不仅是高校力量,还 有不少扎根一线的专家学者,两者合 力使连小以更稳健的姿态发展成长。

自东林中学与江南大学伍红林教 授团队合作以来,伍教授团队多次走进 课堂,给该校"学问课堂"改革提供理论 支持,推动教师团队专业发展,助力东 林中学形成学科育人的理念。"卷入式 教研"是双方共同研讨提出的新教研模 式。东林中学副校长王清华介绍,一个 学科组内的中等水平教师、青年教师和 骨干教师将在一周内分别针对同一主 题上公开课。期间专家组与该学科组 教师将展开三轮校本教研,对公开课进 行研讨并给出意见,三节课的质量呈现 跨越式提升效果。"该模式给授课教师 带去高强度挑战,但推动了组内教师快 速成长,尤其是青年教师。



借力高校智库形成可沿用的课堂模式

近期,南长街小学"思维进阶"项目 核心组与南京师范大学吴永军教授团队 基于一年来的实践,形成了思维进阶课堂 教学新常规。"这一常规是未来思维进阶 课堂的指导纲领,老师的课堂设计有了新 参考。"南长街小学副校长诸向阳说。

依托项目带动学生、教师、学校的发 展能让力量更为集中,因此南长街小学 与专家团队确定以"促进儿童思维进阶 的小学学科教学范式革新"项目为抓手, 率先在四门学科中间开展教学改革。 份观课量表贯穿每一次教研活动,表中 需要老师通过课堂观察填写的内容有十 余项。参与听课的老师分为4组,分别 观察授课老师的课堂提问以及互动情 况,优秀学生、中等学生和基础薄弱学生 的课堂反应,填写量表。吴教授团队以 量表为基础的说课评课也更有针对性。 紧密合作一年来,南长街小学的成长有

目共睹。思维进阶课堂教学新常规在高 校力量加持下确立。学校的思维进阶课 堂已经在区级、市级、省级以及全国平台 上展示推广

在专家帮助下形成课堂范式的还有 东林中学。学校已经构建了"学问课堂 教学设计流程图",明确了"学问课堂"要 义,设计"学问课堂"三环节,提出"学生 "教师教""课堂生态"三维度,形成教 学评价十条标准。王清华表示,课堂范 式为教师有效开展学问课堂教学实践提 供了可靠指导。广大教师特别是一大批 青年教师在高校专家的指导下快速成 长,在各级各类竞赛中屡获佳绩。侨谊 实验中学深入开展集团与华东师范大学 基础教育改革与发展研究所的双项目合 作,通过主题教研、改革实践,围绕"思维 课堂"主题,力争提炼出具有侨谊特色、 相对高效的优质课堂教学范式。



能力提升,教师寻求主动发展

"与南京师范大学张俊教授 团队合作的半年来,近80%的教 师都反馈说,自己的观察与分析 能力提升了不少。"侨谊幼儿园办 公室主任张文洁笑言。在合作确 定前期,张教授团队到园展开了 为期1个月的调研,了解老师的 专业所需,最终将合作定位在教 师观察评估能力的提升。"张教授 本人还是南京鹤琴幼儿园园长, 他提供了该园使用的观察样表给 我们学习和借鉴,老师在这一过 程中对如何观察形成了各自的见 解。"张文洁说。

东林小学是梁溪区内首批与 高校合作的学校之一,与华中师 范大学郭元祥教授团队建立了良 好的合作研究关系,近年来教育 教学质量稳步提升。郭教授团队 除了定期进入东林小学课堂指 导,还为学校设立阶段性目标。 教师每月都会针对郭教授的阶段 性任务展开研讨,与教授团队保 持密切的线上联系,及时就问题 展开交流,双方的合作已经融合 在日常教学中。"老师在专家团队 的指导下不断开拓视野,接触国 际前沿的理论知识。"东林小学副 校长陈淼说,所接触的教育领域 知识面广了,不少青年教师的学 习内驱力被激发出来,他们也是 学校未来发展的中坚力量。在实 践层面,高校专家帮助老师打开 了教学思路,双方通过思想碰撞 找到新的问题解决方法。以东林 小学为生发点,合作还对集团成 员校起到辐射引领作用。

在高校专家团队的指导下 东林中学教师主动发展意愿也不 断增强,获批成为江苏省首批"四 有"好教师重点培养团队。专家 还深入每个学科组,通过线上与 线下相结合的方式点对点指导。 如今,每个学科都申报了十四五 课题,通过课题申报与研究,撬动 课堂改革的深入开展。

把人才引进梁溪,高校合作深一度

今年7月初,梁溪教育与师 范类高校的合作再深一度。"我们 希望让梁溪走入高校,把人才引 进梁溪。"梁溪区教育局副局长周 唯巍表示,与4所双一流师范院 校的合作共建将极大助推梁溪教 师队伍的可持续发展和梁溪教育 的高质量发展。他期待未来有更 多合作项目、更大的合作空间和 更深入的合作交流。截至目前, 参与梁溪区高校支持教师专业发 展的高校数量已达9所,包括华东 师范大学、浙江大学、南京师范大 学、华中师范大学等高质量高校。

东林中学校长叶映峰表示, 和4所师范院校实习就业基地的 签约,对学校来说是一大福音。 "我们有可能接触到一流的师范 专业毕业生,也有更多机会走进 师范院校,这为学校教科研的策 划推进提供了便捷条件。"北京师 范大学教育部副主任李艳玲告诉 记者,他们将派实习生进入梁溪 区中小学进行为期一个学期的教 育教学实践,深度参与教学过 程。在此期间,中小学会为实习 生配备优质师资,这将对师范生 教育教学能力的提升起到促进作 用,让他们了解基础教育一线的 现状,为他们未来成长为合格的 教师搭好实践平台。

接下来,高校与梁溪区各中 小学的合作将继续深入。连元街 小学希望在调整优化课程图谱和 学校文化的顶层设计上获得高校 智力支持。东林小学将在命题评 价改革上下功夫,实现教学轻负 担、高质量。东林中学将着力挖 掘校史精神,把百年文化融入学 校建设的各个环节。侨谊实验中 学将与高校携手着力提升侨谊教 育科研品质,充分发挥侨谊教育 品牌的辐射、引领作用。

(杨涵)